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ÚVODNÍK 

 
 
Vážení a milí obyvatelé, čtená-
ři, 

je září a my se k vám opět 
vracíme po kratší letní přestávce 
s dalším vydáním časopisu. Pro 
většinu z nás je čas letní dovolené 
již pryč, někdo ji má ještě před se-
bou. Doufáme, že jste léto prožili ve 
zdraví, odpočinuli si, nabrali nové 
síly či prožili něco hezkého, zajíma-
vého, nějakým způsobem obohacu-
jícího.  

Po měsících klidnějších k vám 
přicházíme s nabídkami akcí a akti-
vit, které jsme pro vás připravili a o 

kterých se můžete dočíst v rubrice Fó-
rum – jsou to například připravovaný 
Den otevřených dveří, poohlédnutí za 
proběhlými Sportovními hrami, setká-
vání s dětmi z mateřských školek, no-
vinky z dílny a jiné. 
 

Za redakční radu příjemné čtení 
časopisu a krásné babí léto přeje Ad-
riana 
 
 

FORUM   

 
Sportovní hry v Malešicích 

Jubilejní, již neuvěřitelný XX. ročník 
Sportovních her náš domov pořádal 3. 
září. Zúčastnilo se jej 10 seniorských 
týmů. Letos jsme kromě 6 disciplín 
pro seniory připravili i disciplínu pro 
doprovody týmu, tzv. Cenu Ribany či 
Vinnetoua. Ta spočívala ve střelbě 
z luku na terč. Náš tým reprezentova-
li: paní Laluchová, pí.Lišková, pan Sti-
bal a pan Tůma. Sehranost našeho 
týmu se ukázala v disciplíně týmová 
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spolupráce, kde jsme obsadili 1. 
místo. Další zlato jsme získali 
v kimově hře, vrhu koulí i 
v kuželkách, stříbro pak rovněž 
v kuželkách a vrhu koulí. Paní Lalu-
chová byla vyhlášena nejlepším 
sportovcem a díky nasazení všech 
se náš domov nakonec celkově 
umístil na první místě. Putovní po-
hár Sportovních her Malešice se tak 
po 16 let vrací domů. Děkujeme 
nejen všem sportovcům, ale i našim 
„trenérům“ z rehabilitace Janě a 
Veronice. 
 
Pár fotek z této akce: 
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Slavnosti babího léta 

Léto se blíží ke konci, pojďme se 
s ním společně rozloučit 17. září od 
13:30, venku u altánku. Nebudou 
chybět podzimní dobroty, domácí 
štřůdl, pečené brambory, mošt a 
káva. A opět mezi námi přivítáme i 
děti z MŠ Hřibská.  

 
Děti z MŠ Mezi námi 

Začíná nový školní rok, a to je 
čas, kde k nám opět začnou chodit 
děti z MŠ Hřibská i Pampeliška. 
S dětmi z Hřibské se uvidíme již na 
Slavnostech babího léta a s dětmi 
z Pampelišky se uvidíme na společ-
ném podzimním tvoření 3. října od 
9:45 v naší klubovně. Na tato se-
tkání zveme všechny, které těší pří-
tomnost dětí.  

 
Den otevřených dveří 

30. října náš domov otevírá své 
dveře i prostory v rámci Dne ote-
vřených dveří pro zájemce z okolí. 
Pro všechny, kteří by se rádi něco 
více dozvěděli o našich službách a 
shlédli prostory našeho domova.   
 
 
Tvorba z naší dílny 

Profil indiána, vytvořený jako 
cena za soutěž Střelba z luku- Cena 
Ribanny /Vinnetoua. Soutěžícími 
byly doprovody jednotlivých týmů 
na XX. ročníku Sportovních her 
v našem domově. Tuto úžasnou 
cenu vytvořila v dílně naše klientka 
paní Eva Havelková, akademická 
sochařka. 

 

 

 

Tento ptačí strom vytvořený 
rovněž v naší dílně nalezenete vedle 
voliéry s andulkami.  
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Tato mozaika byla vytvořena 
klienty v dílně do soutěže Domov 
plný života, která se koná v rámci 
Gerontologické konference 2025 
v Ostravě. 

 

OSOBNOSTI ČESKÉ 
HISTORIE 

Jiří Sovák 

Jiří Sovák se narodil 27. prosince 
1920 v Praze, v rodině hostinského. 
Měl staršího bratra a sestru, dětství 
prožil v prvorepublikové atmosféře 
s pocitem svobody i zodpovědnosti. 
Rodiče mu přáli, aby převzal rodin-
ný podnik a naučil se řemeslu, pro-
to se vyučil číšníkem a pracoval 
třeba v Kladně či hotelu v Jílovišti. 
Přesto ho už od mládí lákalo jeviště 
více než pohostinství.  

V 19 letech se proti otcově vůli roz-
hodl odejít z domova a vstoupit k 
ochotnickému divadlu. Nejprve hrál v 
souboru na Mlynářce, později přešel 
do Divadla práce a účinkoval také v 
kabaretním divadle Živé jeviště (dneš-
ní Rokoko). V té době přes den vydě-
lával různě. Pracoval dokonce v ka-
menolomu a v pojišťovně. 

Za druhé světové války studoval na 
dramatickém oddělení Pražské kon-
zervatoře, které dokončil v roce 1941, 
současně byl totálně nasazen v továr-
ně Walter v Jinonicích, kde pracoval 
jako skladník železa. Po večerech pak 
hrával v Živém jevišti.  

 

Po válce prošel „školou života“ v 
Déčku řízeném E. F. Burianem. Tam 
často hrál role o generaci starší, na-
příklad dělníka Fikejze ve hře Parta 
brusiče Karhana  
V 50. a 60. letech pak působil v Diva-
dle na Vinohradech, a od roku 1966 
byl členem Národního divadla, kde se 
vypracoval mezi charakterní herce.  
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Sovák se výrazně zapsal do histo-
rie české kinematografie a televize. 
Exceloval ve více než sto čtyřiceti 
rolích. Mezi jeho nezapomenutelné 
filmové postavy patří: havíř Kuba v 
pohádce Dařbuján a Pandrhola, 
hostinský Bohouš ve slavné silvest-
rovské klasice Bohouš (1968), fa-
sádník Skopec ve Světácích (1969), 
Král králů (1963), kouzelník Vigo v 
seriálu Arabela a mnoho dalších.  

Z televizních rolí se vryl do pamě-
ti jako neurotický revizor na penzi 
Evžen Huml v seriálu Chalupáři, 
mistr Kroupa ve filmu Marečku, po-
dejte mi pero! Bouvard v Byli jed-
nou dva písaři, rytíř Brtník v Ať žijí 
duchové! a mnohé další krásné po-
stavy. 

Sovák byl nejen komediant, ale i 
brilantní vypravěč – zvučný s cha-
rakteristickou „sovákovskou“ ironií. 
V soukromí byl znám svou upřím-
ností a ochotou nechat vyniknout i 
ostatní herce, jako například Vladi-
míra Menšíka nebo Miroslava Hor-
níčka.  

Jiří Sovák byl ženatý celkem tři-
krát. Z prvního manželství se naro-
dil syn Jiří Schmitzer (1949), také 
herec. Jejich vztah však ochladl po 
tragické autonehodě, kterou 
Schmitzer zavinil pod vlivem alko-
holu. Sovák syna následně vydědil a 
už spolu nikdy nepromluvili.  

Šťastné manželství našel až poté, 
co si vzal výrazně mladší učitelku 
Annu Homulkovou („Andulku“). 
Společně prožili více než čtyři desít-

ky let plných porozumění, společných 
cest (Itálie, Řecko, Jugoslávie), a he-
recké i lidské radosti.  

Koncem 80. let utrpěl vážné zranění 
při nehodě způsobené třetí osobou. 
Následky ho provázely až do konce 
života. Přesto zúročil bohaté zážitky v 
autobiografii Dík za váš smích aneb Já 
a moje trosky! a dalších pokračová-
ních, které napsal se Slávkou Kopec-
kou. 

V březnu 2000 získal cenu Thálie za 
celoživotní mistrovství. Bohužel jen o 
půl roku později, 6. září 2000, zemřel. 
Mnozí přišli uctít jeho památku, jeho 
ostatky pak spočívají na chalupě ve 
Stříbrné Skalici, kterou miloval a kde 
prožil poslední roky se svou ženou 
Andulkou.  

Jiří Sovák byl nejen skvělý herec, 
ale i člověk s osobitým humorem, kte-
rý si dokázal udělat legraci sám ze se-
be i ze světa kolem. Často říkal, že 
humor je dar, který se nedá naučit – 
buď ho člověk má, nebo nemá. S při-
bývajícím věkem tvrdil, že stáří je jen 
jiný druh mládí, jen s tím rozdílem, že 
už člověk ví, že na všechno nebude 
čas. Jeho odpovědi byly často trefné a 
plné nadsázky. Když se ho ptali, proč 
nemá mobilní telefon, s klidem řekl, že 
by si s ním stejně neměl co povídat, 
když už se ani se sebou nebaví. Měl 
blízký vztah s Miroslavem Horníčkem, 
se kterým ho pojilo dlouholeté přátel-
ství plné smíchu a vzájemného po-
chopení. Horníček o něm jednou s 
úsměvem poznamenal, že Sovák byl 
jako rum – silný, hřejivý a když to s 
ním člověk přehnal, bolela ho hlava. 
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Při natáčení byl velmi profesionální 
a přísný. Vyžadoval soustředění a 
respekt k práci. Během natáčení 
Chalupářů se prý jednou ozval 
smích zpoza kamery a Sovák bez 
váhání řekl režisérovi, že buď bude 
sranda na obraze, nebo za kame-
rou, ale dohromady to nejde. Mimo 
svět filmu a divadla miloval přírodu, 
svou chalupu u Sázavy a chvíle kli-
du. Maloval, psal a vzpomínal. V 
jeho pozdějších letech ho už ne-
nadchla podoba nové televize a s 
úsměvem poznamenal, že před ka-
merou se dnes jen mává rukama a 
křičí, ale role, které měly duši, už 
nikdo nepíše. Jiří Sovák zůstává v 
paměti jako člověk, který rozdával 
smích, ale nikdy se nezaprodal laci-
ným gestům. Jeho humor byl život-
ní postoj – chvíli jemný, chvíli sar-
kastický, ale vždycky upřímný. A tak 
i dnes zůstává v našich vzpomín-
kách jako ten, kdo dokázal roze-
smát i rozplakat, aniž by přestal být 
sám sebou. 

 
                                                                                                                                 

ZAJÍMAVOSTI ZE 
SPORTU 

Kobe Bryant 
 
Životní příběh legendy, který 

dojme i inspiruje 
„Vítězství není všechno, ale sna-

ha vyhrát je.“ – Kobe Bryant 
 

Dětství mezi Itálií a Filadelfií 
Ještě dávno předtím, než se stal 

ikonou NBA, držitelem pěti titulů a 
symbolem neúnavné vůle, byl Kobe 

Bryant obyčejným chlapcem, jehož 
dětství však bylo nejen inspirativní, ale 
plné zajímavostí, které pomohly for-
movat jeho osobnost i charakter. 

 

 
 
Kobe Bean Bryant se narodil 23. 

srpna 1978 ve Filadelfii do sportovní 
rodiny. Jeho otec, Joe „Jellybean“ 
Bryant, byl hráčem NBA a později hrál 
a trénoval v Itálii. Právě díky němu 
vyrůstal Kobe v prostředí, kde basket-
bal nebyl jen hrou – byl způsobem ži-
vota. Už od malička běhal po trénin-
kových halách, sedával v šatnách a 
vnímal atmosféru profesionálního 
sportu. Co ale jeho dětství činí mimo-
řádně zajímavým, je období, které 
strávil mimo USA. 

Když bylo Kobemu šest let, rodina 
se přestěhovala do Itálie. Žili v men-
ších městech jako Rieti, Reggio Calab-
ria nebo Reggio Emilia, kde jeho otec 
pokračoval v kariéře. Pro malého 
Američana to byla výrazná změna – 
musel si zvyknout na nový jazyk, kul-
turu a prostředí. Kobe to ale zvládl s 
grácií. Naučil se plynně italsky, a tuto 
dovednost si udržel až do dospělosti. 
Itálii si zamiloval – nejen pro její at-
mosféru, ale i kvůli sportu. 
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Vedle basketbalu si totiž Kobe 
našel další vášeň – fotbal. Na uli-
cích a hřištích v Itálii trávil hodiny s 
míčem u nohy a miloval klub AC 
Milán. Obdivoval legendy jako Mar-
co van Basten a Roberto Baggio. 
Tato „druhá láska“ se později pro-
mítla i do jeho pohybu na basketba-
lovém hřišti – Kobe často říkal, že 
právě fotbal mu pomohl rozvinout 
výjimečnou práci nohou a prostoro-
vou orientaci. 

Přestože žil v Evropě, jeho zájem 
byl zaměřen i k NBA. Zatímco jiné 
děti sledovaly pohádky, Kobe doma 
trávil hodiny nad videokazetami s 
Michaelem Jordanem, které mu po-
sílal jeho dědeček. Nestudoval ho 
jen jako fanoušek, ale zkoumal jeho 
pohyby, reakce, taktiku. Už jako 
malý chlapec si dělal poznámky, 
napodoboval jeho styl a snil o dni, 
kdy proti němu nastoupí. Tato po-
sedlost sebedokonalostí se stala zá-
kladním kamenem jeho budoucí fi-
lozofie – později známé jako „Mam-
ba Mentality“. Již jako dítě byl Kobe 
extrémně soutěživý. Pokud prohrál 
hru, zůstával na hřišti a trénoval, 
dokud ho rodiče nedonutili odejít. 
Nic pro něj nebylo dost dobré, po-
řád se chtěl zlepšovat. Tahle neú-
stupnost se stala synonymem jeho 
kariéry. 

Kromě sportu Kobe vynikal i ve 
škole. Měl výborné logické myšlení, 
miloval knihy a byl známý svou zví-
davostí. Navíc vyrůstal v láskyplné a 
pevně semknuté rodině. Měl dvě 
starší sestry, které mu pomáhaly 
„držet nohy na zemi“, a matku 
Pamelu, jež byla pro něj vzorem 
organizovanosti a disciplíny. 

 

 
 

Zajímavostí je i původ jeho jména – 
„Kobe“ mu rodiče dali podle japon-
ského hovězího masa Kobe beef, které 
viděli v jídelním lístku restaurace. 
S jeho vzrůstající kariérou se jeho 
jméno stalo značkou samo o sobě, ale 
tehdy, když byl malým chlapcem, bylo 
jméno natolik neobvyklé, že se mu 
spolužáci i posmívali. 

Když se rodina v jeho 13 letech vrá-
tila do USA, byl už Kobe připraven ne-
jen jazykově a kulturně, ale hlavně 
mentálně. Byl jiný než ostatní – vyzrá-
lý, disciplinovaný a hladový po vítěz-
ství. A svět měl brzy zjistit, co všechno 
v něm dřímá. 

 
Láska, která přežila bouře 
Za veškerým sportovním leskem a 

medailemi stál Kobe Bryant i jako člo-
věk, manžel a otec. Jeho osobní život 
byl stejně dramatický jako jeho zápa-
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sy. Byť si střežil soukromí, některé 
události ho katapultovaly na titulní 
stránky bulváru po celém světě. 

Kobe se seznámil se svou budou-
cí ženou Vanessou Laine v roce 
1999, když jí bylo pouhých 17 let a 
účinkovala jako tanečnice v hudeb-
ním videoklipu. Kobe jí byl okouzlen 
okamžitě, jakmile ji uviděl. Neváhal 
ji oslovit a brzy spolu začali chodit. 
Jejich vztah byl od začátku pod 
drobnohledem, nejen kvůli věko-
vému rozdílu, ale i kvůli tomu, že 
Kobe byl už v té době sportovní ce-
lebritou a Vanessu, do seznámení 
s Kobem, nikdo neznal. 18. dubna 
2001 se, při relativně komorním ob-
řadu v Kalifornii, vzali. Kobeovi ro-
diče, sestry ani agent se svatby ne-
zúčastnili, údajně kvůli nesouhlasu 
s tím, že se žení tak mladý a bez 
předmanželské smlouvy. 

Přes všechny komplikace se Kobe 
a Vanessa brzy stali rodiči. V lednu 
2003 se jim narodila první dcera 
Natalia, následovaly Gianna, Bianka 
a Capri. Kobe byl hrdým tátou a 
zejména vztah s Giannou, která by-
la nejen jeho dcerou, ale i parťač-
kou na basketbalových trénincích, 
se stal známý i na veřejnosti. Často 
ji bral na zápasy a společně pláno-
vali její budoucnost v ženské NBA. 

Bryant se po skončení kariéry pl-
ně věnoval rodině – a veřejně pro-
hlašoval, že rodičovství je jeho nej-
důležitější rolí v životě. Často zdů-
razňoval, jak ho ovlivnila zkušenost 
s vlastním otcem a jak chce být pro 
své dcery pevnou oporou, mento-
rem a vzorem. 

 
 

Skandál v Coloradu 
Snad nejtemnější kapitolou jeho 

osobního života byla kauza z roku 
2003, kdy byl obviněn ze znásilnění 
tehdy 19leté zaměstnankyně hotelu v 
Coloradu, kde se Kobe nacházel kvůli 
operaci kolena. Obvinění otřáslo jeho 
kariérou i manželstvím. Bryant tvrdil, 
že šlo o souhlasný pohlavní styk, ale 
nevěru vůči Vanesse potvrdil. Mezi 
oběma aktéry kauzy nakonec došlo 
k mimosoudnímu vyrovnání a případ 
byl později stažen kvůli neochotě dív-
ky svědčit. Přesto zanechal na jeho 
image stopy. Někteří sponzoři ho 
opustili a jeho reputace se na čas 
zhroutila.  

Vanessa po jeho boku zůstala, přes-
tože to pro ni určitě nebylo jednodu-
ché období.  Jejich vztah tuto kauzu 
nakonec přežil. O několik let později, 
konkrétně v roce 2011, ale Vanessa 
podala žádost o rozvod. Krizi manžel-
ství ale evidentně nakonec zvládli, je-
likož o dva roky později se s Kobeem 
usmířili a oznámili, že se rozvádět ne-
budou. 

V době krize Kobe koupil Vanesse 
masivní prsten s fialovým diamantem 
v hodnotě přes 4 miliony dolarů – 
tehdy média spekulovala, že šlo o 
gesto smíření. Ať už to bylo jakkoliv, 
Bryant se od té doby snažil být odda-
ným manželem a otcem. 

Veřejnost sledovala jejich vztah dál, 
ale už bez dalších skandálů. Kobe se 
postupem času stal oblíbeným vzorem 
rodinného života. Na sociálních sítích 
sdílel chvíle s dcerami, podporoval 
ženský sport, zejména basketbal, a 
prezentoval se jako milující otec, který 
odčinil své chyby. 26. ledna 2020 však 
přišla neočekávaná tragédie. Kobe to-
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ho dne zahynul při pádu helikoptéry 
poblíž Calabasas v Kalifornii spolu 
se svou dcerou Giannou a dalšími 
sedmi lidmi. Jejich smrt zasáhla ce-
lý svět.  

Vzdělání, knihy a duševní 
růst 

Kobe nebyl jen sportovec byl 
vášnivý čtenář, a dokonce i spisova-
tel. Jak již bylo zmíněno, knihy mi-
loval.  Jeho oblíbeným knižním dí-
lem byl Alchymista od Paula Coelha, 
kterého četl opakovaně. Měl doma 
knihovnu s více než 1000 tituly. 
Často četl filozofii, historii a psycho-
logii. Říkal: „Basketbal mě naučil 
soutěžit, ale knihy mě naučily chá-
pat svět.“ Věřil, že čtení rozvíjí mysl 
a pomáhá člověku růst. Po skončení 
kariéry se pustil do psaní – vytvořil 
dětské knihy, fantasy příběhy a do-
konce scénáře. Založil produkční 
společnost Granity Studios, která se 
zaměřovala na inspirativní obsah 
pro mladé. Jeho film Dear Basket-
ball, založený na jeho rozlučkovém 
dopise sportu, získal Oscara. 

Rutina, disciplína, spirituali-
ta, kreativita 

Kobe byl známý svou neuvěřitel-
nou disciplínou. Vstával ve 4:00 rá-
no, trénoval dřív než ostatní, medi-
toval a studoval hru. Jeho denní 
rutina byla téměř posvátná – začí-
nala tichým rozjímáním, následova-
la fyzická příprava, studium a ro-
dinný čas. Kobe měl doma zenovou 
zahradu, kde trávil čas v tichu. Ří-
kal: „V tichu najdeš odpovědi, které 
ti hluk světa nedovolí slyšet.“ Zají-
mal se o východní filozofie, medita-
ci a dechová cvičení. Věřil, že du-

ševní síla je stejně důležitá jako fyzic-
ká.  

Měl rád také hudbu. Hrál na klavír, 
skládal melodie, a dokonce se učil 
komponovat. Hudba pro něj byla způ-
sobem, jak vyjádřit emoce. Zajímal se 
také o výtvarné umění, navštěvoval 
galerie a podporoval mladé umělce.  

Po skončení profesionální kariéry se 
věnoval mentálnímu koučinku. Věřil v 
sílu vzdělávání. Po skončení kariéry se 
stal mentorem (nejen pro sportovce, 
ale i pro podnikatele, studenty a učite-
le). Vytvořil online kurzy o leadershi-
pu, disciplíně a kreativitě. Trénoval 
také dívčí tým Mamba Sports Acade-
my, kde hrála jeho dcera Gianna. 
Chtěl, aby dívky měly stejné možnosti 
jako chlapci. Byl aktivní v charitě, 
podporoval vzdělávání a mentální 
zdraví mladých sportovců.  

Tento článek zakončíme větou, kte-
rou jednou Kobe řekl: „Nechci, aby si 
mě lidé pamatovali jen jako basketba-
listu. Chci, aby si mě pamatovali jako 
někoho, kdo pomáhal ostatním růst.“ 
Přejme si, aby i nás si takto jednou 
ostatní pamatovali. 

 
 

ZE SVĚTA PŘÍRODY 

CHOBOTNICE 
Chobotnice jsou fascinující mořští 

živočichové, kteří patří do třídy hlavo-
nožců a jsou jednou z nejinteligent-
nějších forem života na naší planetě. 
Díky způsobu života, unikátní anatomii 
a chování jsou obdivuhodnými by-
tostmi podmořského světa. 

Chobotnice jsou osamělá stvoření, 
která žijí v doupatech vybudovaných z 
kamenů přesunutých na místo pomocí 
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svých silných chapadel. Někdy si 
dokonce pro své doupě vytvoří 
skalní „dveře“, které zavřou, když 
jsou uvnitř. 

Chobotnice obývají mnoho částí 
světového oceánu, především korá-
lové útesy. Existuje přibližně 300 
druhů chobotnic, které se liší veli-
kostí, tvarem, vzorky na těle, ale 
také chováním. Patří sem malé 
chobotnice, které se vejdou do dla-
ně, až po obří chobotnice, které 
mohou mít rozpětí chapadel i něko-
lik metrů.  Samci a samičky chobot-
nice rodu tremoctopus mohou mít 
velmi odlišnou velikost – samci do-
sahují jen pár centimetrů, oproti 
tomu samice dosahují až dvou me-
trů. 

Stejně jako ostatní hlavonožci je 
chobotnice bilaterálně symetrická 
se dvěma očima a zobákovou tla-
mou ve středu svých osmi končetin. 
Měkké tělo může radikálně změnit 
svůj tvar, což chobotnicím umožňu-
je protlačit se malými mezerami. 
Nemají kosti a jediná tvrdá část je-
jich těla je jejich zobák. Proto kudy 
projde zobák, projde i celá chobot-
nice. 

Při plavání za sebou táhnou 
svých osm chapadel. Sifon se pou-
žívá jak k dýchání, tak k pohybu, 
vytlačováním proudu vody. Chobot-
nice se pohybují lezením a plavá-
ním.  

Chobotnice mají složitý ner-
vový systém a vynikající zrak a 
tři srdce 

Tři srdce 
Hlavní srdce je odpovědné za cir-

kulaci krve do všech částí těla. Další 
dvě menší srdce pumpují krev k žá-

brám, která umožňují získávat kyslík z 
vody. To znamená, že každé srdce má 
specifickou úlohu v cirkulačním systé-
mu chobotnice. 

Tři srdce mají několik výhod pro ži-
vot ve vodním prostředí: 

Efektivní přísun kyslíku 
Některé druhy chobotnic obývají 

hluboké oceánské vody, kde je nižší 
koncentrace kyslíku. Díky třem srdcím 
jsou schopny lépe využívat dostupný 
kyslík a přizpůsobit se těmto extrém-
ním podmínkám. 

Menší srdce dokáže v žábrách pum-
povat kyslík ze vzduchu rozpuštěného 
ve vodě, zatímco hlavní srdce zajišťu-
je rovnoměrné rozložení kyslíku po 
celém těle. 

Silný krevní oběh 
Tři srdce umožňují výkonný krevní 

oběh, což je důležité pro vysokou fy-
zickou aktivitu a rychlé pohyby. 

 
Flexibilita a rezerva 

Pokud dojde k poškození nebo se-
lhání jednoho srdce, zbývající dvě srd-
ce mohou převzít jeho funkci a pokra-
čovat v normálním krevním oběhu. 
Jsou schopné regenerovat ztracená 
chapadla. Tyto schopnosti zvyšují pře-
žití chobotnic v případě zranění nebo 
ve stresových situacích.  

Složitý nervový systém 
Chobotnice mají rozsáhlý nervový 

systém s více než 500 miliony neuro-
nů, což je podobný počet jako u psa. 
Ale na rozdíl od psů a jiných obratlov-
ců, kde je většina neuronů v mozku, 
více než dvě třetiny neuronů chobot-
nic se nacházejí v jejich chapadlech a 
těle. 
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Chobotnice má osm chapadel, 
každé z nich dokáže myslet a vyko-
návat činnost samostatně. 

V jediném chapadle se nachází 
více nervových buněk než v mozku 
některých savců. 

Při lovu potravy využívá chobot-
nice synchronizovanou spolupráci 
všech osmi chapadel, přičemž kaž-
dé z nich pracuje částečně auto-
nomně. 

Jsou zvědavé a hravé 
Chobotnice dokáže řešit složité 

hlavolamy a používat nástroje díky 
své distribuované nervové sousta-
vě. Jsou také známé svou schop-
ností otevírat zavírací mechanismy. 
Zvládnou otevírat sklenice, prochá-
zet bludiště, a dokonce rozpoznávat 
jednotlivé lidské tváře. 

O inteligenci chobotnic svědčí i 
to, že jsou nesmírně zvědavé a 
všechno nové musí prozkoumat. S 
předmětem, který je zaujme, si pak 
dlouhé hodiny hrají. Také si podob-
ně jako někteří ptáci „zdobí“ okolí 
svého úkrytu drobnými předměty – 
kamínky, úlomky mušlí apod.  

Modrá krev 
Modrou krev chobotnic způsobuje 

protein, hemocyanin, který přenáší 
kyslík v těle chobotnice. Krev cho-
botnic obsahuje více mědi než žele-
za. 

Protein na bázi mědi je efektiv-
nější při transportu molekul kyslíku 
v chladných podmínkách a podmín-
kách s nízkým obsahem kyslíku, 
takže je ideální pro život v oceánu. 

Pokud se krev (u bezobratlých 
nazývaná hemolymfa) odkysličí, 
například když zvíře uhyne, modrou 
barvu ztratí a místo toho se vyjasní. 

Ochrana před nebezpečím 
Před predátory se brání např. vypu-

zením inkoustového oblaku, masková-
ním či kamufláží. Chobotnice dokáže 
měnit barvu i strukturu své kůže, také 
vylučuje inkoust a tím mate predátory. 
V testech se dokázala chobotnice 
zbarvit do šachovnice i puntíků. Dal-
ším způsobem, jak se chránit, je i na-
podobení různých zvířat, v tomto pří-
padě jde o batesovské mimikry. Cho-
botnice dokáže napodobit hada, platý-
se, a další i nebezpečné živočichy, aby 
mohla přeplavat přes nebezpečné 
území. 

Pokud se cítí ohrožena, vystřelí in-
koustovou tekutinu, která ztmaví vodu 
a zmátne agresora. V případě ohrože-
ní je schopna chapadlo odhodit a ono 
se opět obnoví. Tato schopnost jim 
umožňuje přežít a zotavit se i po váž-
ném zranění. 

Některé chobotnice jsou nejen 
imunní vůči smrtelným bodnutím mě-
chýřovky portugalské, ale dokonce 
vytrhávají žahavou část této medúzy a 
používají ji jako zbraň. 

Chobotnice rodu amphioctopus po-
užívají odhozené kokosové skořápky 
nebo škeble, aby se ukryly nebo 
ochránily. Budují si kolem sebe na 
svou obranu pevnost. Jsou dokonce 
schopné chodit po mořském dně po 
dvou chapadlech, zatímco ostatními si 
nesou drahocennou skořápku. 

Všechny chobotnice jsou jedovaté, 
ale pouze o chobotnicích s názvem 
Hapalochlaena je známo, že jsou smr-
telně jedovaté i pro člověka. 

Rozmnožování 
Obývají různé oblasti oceánu, včet-

ně korálových útesů, pelagických vod 
a mořského dna. Někteří jedinci žijí v 
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přílivové zóně a jiní v propastných 
hloubkách.  

Většina druhů chobotnic roste 
rychle, dospívá brzy a má krátký 
život. Chobotnice žijí samotářský 
život, s výjimkou období rozmnožo-
vání. Líhnou se z vajíček. 

 

 
 
V tomto období samec dopraví 

balík spermií, dlouhý až jeden metr, 
do plášťové dutiny samice pomocí 
speciálně modifikovaného chapadla. 
Poté zestárne a zemře.  

Chobotnice mohou mít něko-
lik otců zároveň 

Samci disponují modifikovaným 
třetím chapadlem na pravé straně, 
jež používají k zavedení shluků 
spermatu do samiček. Sperma pak 
v samičkách může zůstat naživu až 
deset měsíců. 

Zástupci obou pohlaví se páří 
vždy s několika partnery.  Mezi 
samci jde o jakýsi druh konkurence, 
přičemž cílem je vypudit ze samičky 
sperma předchozího partnera, a 
naopak v ní zanechat své geny. 

Výzkumy potvrzují několikaná-
sobné otcovství chobotnic. To zna-
mená, že ačkoliv poslední samec 
vytáhne ze samice shluky spermatu 
předchozího partnera, vždycky v 

těle samice část spermatu z předcho-
zích kopulací zůstane. Třetí samčí 
chapadlo se vývojem přizpůsobilo prá-
vě pro akt vytažení spermatu před-
chozího partnera. Zdá se však, že jeho 
funkčnost není stoprocentní, jelikož 
potomci chobotnice mohou mít tři ne-
bo i čtyři různé otce. 

Podle získaných údajů byli při 
oplodnění vajíček pocházejících ze 
stejné snůšky úspěšní vždy nejméně 
dva samci. 

Chobotnice velká  
Chobotnice velká je druh z čeledi 

chobotnicovití. Spolu s krakaticemi 
patří k největším měkkýšům a největ-
ším a nejinteligentnějším bezobratlov-
cům. Žije ve větších hloubkách. Ve 
starověku a středověku existovalo 
mnoho legend o tom, jak tato chobot-
nice napadla loď. 

Chobotnice velká narůstá do délky 
3–5 metrů a váží 10–50 kg. Rekordní 
jedinec měl však údajně rozpětí cha-
padel 9,8 metru a vážil až 272 kg. Po-
hybuje se plaváním nebo se plazí po 
dně pomocí dlouhých chapadel, která 
jsou pokrytá přísavkami. Úkryt vyhle-
dává v korálech, pod balvany a v 
puklinách. Dožívá se 4-5 let. 

Žije na severním okraji Tichého 
oceánu, od Japonska po Aleutské os-
trovy a jižně po Kalifornii. 

Chování 
V ohrožení, tak jako ostatní chobot-

nice, mění barvu nebo vypustí oblak 
„inkoustu“, který ji zahalí. Mladí jedin-
ci si vyhrabávají díry pod kameny, v 
písku nebo ve štěrku, kde nacházejí 
útočiště před predátory (např. před 
tuleni, mořskými vydrami, žraloky ne-
bo velkými rybami). 
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Potrava 
Chobotnice velká loví potravu 

hlavně v noci. Většinou útočí ze zá-
lohy – leží a čekají, až kolem 
propluje kořist. 

Živí se především kraby a humry, 
jakož i jinými korýši a měkkýši, 
menšími chobotnicemi a rybami. 
Potravu často konzumuje ve svém 
úkrytu, přičemž prázdné schránky a 
jiné nestrávené zbytky kořisti hro-
madí před vchodem. 

Rozmnožování i líhnutí mláďat 
probíhá stejně, jako u jiných druhů 
chobotnic. 

 

 

 

 

 

LEGENDY 

Hrad Kost a údolí Plakánek 
 
Kdysi dávno během husitských 

válek se pokusil slavný vojevůdce 
Žižka dobít hrad Kost. Žižka několi-
krát udeřil se svými vojsky na tvrdé 
hradby hradu, ale marně. Hradní 
posádka bojovala statečně a nepří-
tel byl vždy se ztrátami odražen. 
Tak se Žižka rozhodl dlouhým oblé-
háním hrad vyhladovět. Žižkovo 

vojsko se v údolí rozložilo a sevřelo 
hrad ze všech stran pevným řetězem 
stráží, aby ani myška neproklouzla. 
Několik neděl Žižka se svými spolubo-
jovníky zasedal a vyčkával, že se ob-
ránci sami vzdají. Už si i vlastní vojáci 
stěžovali na nedostatek jídla, kterého 
ve vydrancovaném okolí rychle ubýva-
lo. Kdyby jen věděli, jaké zlé časy na-
staly obráncům na hradě. I když byly 
dávky jídla stále menší, zásoby se 
rychle ztenčovaly, až zbyla jen po-
slední vepřová hlava a soudek vína. 
Tu bleskla hlavou jednomu vtipnému 
zbrojnoši spásná myšlenka. Navrhnul 
naoko uspořádat velikou slavnost 
s hostinou. Řinkot nožů o prázdné talí-
ře a hlasité přiťukávání s prázdnými 
poháry zalétávalo s hlasitým zpěvem 
hladových bojovníků až do Žižkova 
tábora. Když to viděli husité, začali 
reptat. Dlouhým obléháním už byli 
unavení, rozmrzelí a hladoví a na hra-
dě se zatím pořádají veselice. Vření 
v táboře pak propuklo ve vzpouru, 
když onen chytrý zbrojnoš přistoupil 
k hradbám a shodil dolů do nepřátel-
ského ležení pečenou kančí hlavu a 
soudek vína se slovy: „Tu máte a ra-
dujte se s námi! My máme potraviny 
ještě na celé měsíce!“ 

Druhého dne poručil Žižka troubit 
k ústupu. Svému hněvu prý ulevil se 
slovy: „hrad je tvrdý jako kost a kost 
patří psu.“ 

Od té doby je prý hrad nazýván 
Kost a jeho majitel přijal do erbu kančí 
hlavu. 

 
Hrad Kost 
Gotický hrad, postavený ve 14. sto-

letí v místě, kde se potkávají tři ma-
lebná údolí Českého ráje, je opravdo-
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vým krasavcem, patří mezi nejhezčí 
a nejzachovalejší u nás. Původ hra-
du už můžeme, ale datovat o století 
dříve, kdy v tomto krásném místě 
rodina Vartemberků zřídila menší 
pevnost. Po roce 1370 byla pak 
pevnost radikálně přestavěna. 
Nejpevnější částí se stala pětipatro-
vá Bílá věž na půdorysu nepravidel-
ného čtyřúhelníku – 
v předposledním podlaží bydlel 
hradní pán v době válečného ohro-
žení. Z nejstaršího období také po-
chází Starý palác, Červená věž, kte-
rá byla původně natřená červenou 
barvou s místností pro kaplana a 
kaple Panny Marie. 

 

 
 
Mezi majiteli hradu byl například 

Jan Zajíc z Hazmburka, člen odboj-
né Jednoty zelenohorské. V letech 
1467 a 1469 obléhal Kost v rámci 
tažení proti vzpurné šlechtě Jiří 
z Poděbrad. Pan Zajíc, ale vždy 
dokázal s panovníkem uzavřít pří-
měří. Nějaký čas vlastnil hrad Kost i 
vojevůdce Albrecht z Valdštejna. Po 
jeho smrti hrad vyhořel, chátral a 
v 17. století hrozilo Kosti zboření, 
protože podle ohledání vojenského 
inženýra mohl hrad sloužit nepřáte-
lům císaře jako pevnost. Naštěstí se 
podařilo zvrátit císařský rozkaz a 

Kost nebylo nutné pobořit. V současné 
době patří hrad Kost stejně jako zá-
mek Karlova Koruna v Chlumci nad 
Cidlinou bratrům Giovannimu a Piovi 
Kinským, kteří sice trvale žijí v Itálii, 
ale na své panství v Čechách jednou 
či dvakrát do měsíce přijedou. Hrad 
prošel v roce 2019 - 2022 rozsáhlou 
rekonstrukcí, kdy došlo ke stabilizaci 
podloží pod hradem, odvodnění areálu 
a opravě parkánových zdí. Během 
nutných zásahů se podařilo objevit 
několik zajímavostí. By-
ly nalezeny základy staré obranné vě-
že a podle archeologických nálezů by-
lo zjištěno, že hrad vznikl zhru-
ba o 100 let dříve, než se doposud 
historici domnívali.  

Hradní areál je přístupný a je mož-
né si zde prohlédnout rodové sbírky 
Kinských, černou kuchyni, historické 
zbraně i mučírnu. A když se vrátíme 
k legendě, tak ta je bohužel jen ro-
mantickým příběhem snažícím se vy-
světlit název tohoto krásného hradu, 
ale nemá žádný reálný podklad, Žižka 
tu nikdy nebyl. I tak hrad stojí za ná-
vštěvu a nejkrásnější cestou k němu 
je ta údolím Plakánku. 
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Údolí Plakánek 
 
Údolím Plakánku protéká po celé 

délce potok, po jehož obou březích 
ční do výše pískovcové skály, obro-
vití strážcové tichých lesů. Asi v 
těch místech, kde je nyní vesnice 
Střehom, stával kdysi uprostřed le-
sů hrad – tvrz, v němž sídlil vážený 
a statečný rytíř. Měl jedinou dceru, 
o jejíž kráse vypravovalo se daleko, 
široko. O ruku sličné dívky se uchá-
zeli mnozí šlechticové z okolí i z dá-
li, ale žádnému se nepodařilo získat 
si její náklonnost. Její srdce již pat-
řilo chudému mladíkovi, s nimž se 
scházívala tajně v lese. Jedině její 
stařičká chůva byla svědkyní mi-
lostných schůzek, ale ta byla mlčen-
livá jako hrob. Raději by snad byla 
zemřela, než by prozradila svoji ve-
litelku. Až náhoda odhalila, co mělo 
být přísnému otci utajeno. 

Pán hradu se kdysi rozloučil se 
svými drahými, udělil potřebné roz-
kazy čeledi a odjel na několik dní ke 
vzdálenému příteli. Již ujel se svou 
družinou hodinu cesty, když zpozo-
roval, že zapomněl doma listiny, 
které s sebou nutně potřeboval. 
Vracel se tedy v plném trysku nej-
bližší cestou do hradu, když tu spat-
řil svou dceru kráčet s neznámým 
mladíkem. V hradě bylo boží dopuš-
tění. Od té doby dával rytíř dceru 
tak přísně střežit, že ves pod hra-
dem dostala odtud své jméno Stře-
hom. 

Dívka se několikrát pokoušela dát 
svému milenci a sobě zprávu, ale 

vždy tomu bylo zabráněno. Smutně se 
toulal mladík po lesích, obcházel ko-
lem hradu a hledal svoji dívku. A když 
se o ní nedozvěděl, tu prý bloudil le-
sem a plakal a plakal. Z mnohých slz 
vyrostly skály a v nich sídlí jeho duch, 
nenacházeje pokoje. Bolestně lká a 
kvílí a jeho nářek přechází za prud-
kých bouří v divokou zuřivost a běs-
nění. 

Plakánek 

Malebná oblast kolem hradu Kost se 
jmenuje údolí Plakánek. Název údolí 
dostalo po rodině Plakánků, která zde 
žila v 17. století a pálila v této oblasti 
uhlí, z kouře od pálení měli všichni 
uplakané oči. 

 

Údolí Plakánek směřuje od hradu 
Kost kolem rybníka, vede jím naučná 
stezka. Ta začíná právě pod hradem 
Kost a seznamuje s faunou a flórou 
tohoto malebného údolí, stejně tak s 
jeho historií. Najdete zde pískovcové 
skalní věže, mokřadní louky, fragmen-

https://www.jicin.org/hrad-kost
https://www.jicin.org/hrad-kost
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ty lužních společenstev a suťových 
lesů, oboru k obci Střehom. Jedná 
se o skalnaté, smíšeným lesem po-
rostlé romantické údolí. U Střehomi 
se zachoval vodní mlýn, na dolním 
konci údolí je studánka Roubenka 
připomínaná v básních Fráni Šrám-
ka.  

Na mokřadních loukách roste řada 
lučních květin, k vidění je kosatec 
žlutý či silenka dvoudomá, ale také 
vzácný prstnatec májový (na obráz-
ku), zařazený do kategorie ohrože-
ného druhu, byť patří mezi naše 
nejčastější orchideje. Zdejší pro-
středí přeje skokanům štíhlým, čol-
kům horským, ve skalách nachází 
útočiště několik druhů netopýrů 

Nedaleko rybníku Obora je hlu-
boká rokle, vyhloubená vodami Ve-
seckého potoka, které se někdy ta-
ké říká Malý Plakánek. Kdysi tu stá-
val skalní mlýn, k pohonu, jehož 
mlýnského kola se využívalo vody 
z Veseckého potoka. Kousek nad 
mlýnem byl vybudován rybníček, 
který zachytával vodu, potřebnou 
k roztáčení mlýnského kola. 
Z mlýna jsou dnes jen zbytky vyte-
sané do pískovcové skály a kousek 
od nich náznaky náhonu a přepadu. 

 

KALENDÁŘ 

Všem jubilantům, kteří oslaví 
v měsíci září svoje narozeniny, pře-
je redakce časopisu, včetně všech 
klientů i zaměstnanců Domova, 
všechno nejlepší. Společná oslava 

se bude konat v úterý 30. 9. od 14:00 
v klubovně. Klienti oddělení Alzheimer 
centra budou mít oslavu narozenin 
v pondělí 29. 9. od 14:00.  

 

 
K narozeninám v měsíci září blahopře-
jeme těmto klientům domova: 

Ambrožová Marie, Hálová Růžena, Ku-
lendíková Jiřina, Obstová Květoslava, 
Gros Václav, Tomášová Marie, Čech-
lovský Josef, Vošická Bohuslava, Stibal 
Zdeněk, Gajdošíková Marie, Grosman 
Václav, Rouček Jindřich, Široký Viktor, 
Čepela Petr, Fleischmanová Věra, Ka-
špar Milan, Gogelová Hana, Boháčko-
vá Jiřina, Štróblová Eva, Halbychová 
Jana MUDr. 

 

V měsíci srpnu jsme u nás přivítali: 

Šerpán Jiří, Vašáková Marta, 
Matějková Věra, Blažková Eva, 
Procházka Vlastimil 

A rozloučili jsme se s:  

Čičičová Věra, Zach Bohumil, Štěpá-
nová Jarmila, Ing. Poslušný Jan, Ší-
mová Věra, Mrkvová Anna, Pánková 
Zdeňka, Pištěková Hana, Ševčíková 
Milada, Kovaříková Alena 
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AKCE A BOHOSLUŽBY  

3.9. XX.ročník Sportovních her DS 
Malešice 
10.9. Účast na Sportovních hrách 
v DS Pod Kavčí Skálou v Říčanech 
11.9. Výlet do ZOO Trója 
12.9. Mše katolická, 13:15, sál 
16.9. Fotoreportáž Jakuba Greschla, 
10:00, sál 
17.9. Slavnosti babího léta, 13:30, 
venku u altánku, návštěva dětí z MŠ 
Hřibská 
19.9. Mše katolická, 13:15, sál 
26.9. Mše katolická, 13:15, sál 
30.9. Oslava narozenin, 14:00, klu-
bovna 
 

Pro aktuální rozpis akcí, pro-
sím sledujete nástěnky na jednotli-
vých patrech, u recepce a rozpis 
akcí u sálu.  
 

CHVILKA POEZIE 

Zářijová chvilka u poezie na pod-
zimní téma, tentokrát od neznámé-
ho autora. 

 
Když lásky podzimu 
halí se do deky, 

v studeném režimu 
slíbí si navěky. 
Pod dekou objeví, 
že zima nehrozí, 
na citu nesleví, 
nestojí o pózy. 
Plamínky pod kůží 
pak duše zahřejí, 
zakleté do růží 
neztratí naději. 

Když lásky podzimu 
halí se do sebe, 

záleží na rýmu, 
když myslím na tebe... 

 (autor neznámý) 
 

 
 

Jakoby s úklonou se příroda do 
podzimu hrouží, 

ač listy i s pokorou 
po síle žití touží... 

Halí se s výdechem 
do barev duhové krásy, 

prosvítá jimi třpyt 
i té mihotavé lidské spásy… 
I v podzimu láska se rodí, 
tak nezoufej! Jen pro ni... 

hlouběji se srdce noří, 
v každičké chvíli zadoufej, 

že zdi hradeb se boří, 
to v přípravě na zimu 

plamen svíce už v nitru hoří. 
podívej…. 
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PŘÍBĚHY K ZAMYŠLENÍ 

Malý šroubek 
Byl jednou v jedné obrovské lodi 

jeden úplně malý šroubek, který 
spojoval s mnoha jinými, právě tak 
malými šroubky, dva velké ocelové 
pláty. Tento malý šroubek se začal 
při plavbě uprostřed Indického oce-
ánu trochu uvolňovat a hrozilo, že 
vypadne ven. Tu šrouby, co mu by-
ly nejblíže, řekly: „Nám je tu také 
těsno, také se trochu uvolníme.“ 
Když to uslyšela velká ocelová žeb-
ra, zvolala: „Panebože, zůstaňte! 
Když už nebudete držet, tak je po 
nás!“ A zvěst o úmyslu malého 
šroubku se bleskově rozšířila celým 
obrovským trupem lodi. Loď 
vzdychala a chvěla se ve všech spá-
rách. Tu se všechny žebra a pláty a 
šrouby a také i ten nejmenší hřebík 
rozhodly, že pošlou společné posel-
ství malému šroubku, jestli by ne-
chtěl přece jen zůstat, protože jinak 
by celá loď praskla a nikdo z nich 
by nedoplul k domovu. To polichoti-
lo hrdosti malého šroubku, že mu 
přikládaly tak obrovský význam, a 
nechal se slyšet, že prý chce zůstat 
tam, kde je.  

 
Převzatý příběh od Petra Bleesra 

– Příběhy k zamyšlení 
 

 
A poučení? : Někdy se nám může 

zdát, že malé věci nebo třeba i my 
sami nemáme tak velkou důležitost 
či vliv na dění kolem sebe, či svět. 
Opak je však pravdou. Občas jen 
nevidíme, nevnímáme, nebo prostě 

nechápeme širší souvislosti. To, jak 
jsme navzájem propojeni, že v tomto 
spojení je síla a že naše místo má svůj 
význam, důvod, důležitost.    
 

 
 

SEZNAMTE SE, PROSÍM…  

 

 
Se sympatickou paní Marií Kra-

merovou, která je rodilá Pražačka ze 
starých Košíř, kde také prožila většinu 
svého života. Hned na začátku rozho-
voru jsme se shodli na tom, že oba 
těžce snášíme ta současná vedra, a že 
by bylo nejlepší je přežít po krk někde 
ve vodě. 

Jako malá jezdila s rodinou na 
prázdniny do Mladé Vožice, kde bydlí-
vali na hotelu. V místě převažovali 
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kluci, takže se naučila s nimi hrát 
fotbal. Ráda vzpomíná na říčku Bla-
nici, a také na místní koupaliště. U 
studánky, kterou ale už bohužel 
zničila velká voda z té maličké říčky. 
Dokonce tehdy hnula i s kamennou 
vilou na břehu, kterou pak všichni 
společnými silami pomáhali dávat 
zpět. Když se tam po letech s bra-
trem Karlem vrátila podívat, bylo jí 
z toho smutno. Vlastně si uvědomi-
la, že má hlavně smutné vzpomín-
ky. 

V dětství trávili s rodinou hodně 
času hraním šachů. V první třídě 
prý pak dokonce porazila překvape-
ného učitele, ale s otcem, panem 
Karlem Moravcem, moc nevyhráva-
la. Tatínek jí umřel brzy, tak si na 
něj sotva pamatuje. Maminka Lud-
mila je pak vychovávala sama, pro-
tože se za války museli s manželem 
kvůli vlajkařům rozvést. Jeden z 
nich byl toitiž Čech a druhý Němec. 

Paní Marie pracovala jako aran-
žérka v propagaci v Tesle Strašnice, 
ale jakožto politicky nespolehlivá 
musela přejít na dílnu. Později děla-
la správcovou nájemního domu v 
Košířích, který měl ústřední topení, 
a ona tam v kotelně zatápěla. Na 
důchod se přestěhovala na chatu u 
Jílového u Prahy, kde měla krásný 
velký kamenný bazén, a kde by asi 
žila dodnes, kdyby mohla… 

Nemůže ale, a tak chatu darovala 
dceři Pavle, která tam žije se svým 
partnerem Radkem. Pavla pracuje 
ve sběrném dvoře, Radek odtahuje 
nabouraná auta. Daří se jim dobře. 
Mají rádi zvířátka, a tak mají vlastní 
vejce od slepic, králíky, a taky dva 
psy. Na zahradě o rozloze přes dva 

tisíce metrů pěstují brambory, ředkve, 
kedlubny, ovoce, atd. S penězi se jim 
tím pádem vychází o dost líp. 

Sousedí s nimi statek, kde paní Ma-
rie za mlada ráda pomáhala s polními 
pracemi, a dokonce se tam naučila 
špejlovat jitrnice. Majitel, Slovák Šte-
fan se ale upil a Andulka zůstala sa-
ma, ale měla naštěstí bezvadného sy-
na, který jí tam pomáhal. Vrtají teď na 
poli studnu a Pavla s Radkem mají 
strach, aby jim nevzali vodu. 

Vzpomíná taky na to, jak se na 
statku dělaly jitrnice a jelítka, které jí 
chutnaly tak, že když něco dostali, 
domů vždycky přinesla už jen mastný 
pytlík. Jak selka Andulka, tak sedlák 
Štefan se v Písnici vyučili řeznickému 
řemeslu, a tak „to měli dobrý, nešidili 
to“. 

Taky si vzpomíná, jak chodila s 
bandaskou pro mléko. Brambory s 
máslem a mlékem, ty má ráda. Ale s 
opravdovým mlékem od krávy, ne s 
tou bílou vodou, co dneska koupíte. 
Na statku taky jezdili na koni. Na hod-
né kobylce, která se jmenovala Minda. 
Nasednout neuměli, a tak na ni lezli 
po žebříku. A paní Andulka je vozila 
po poli.  

Paní Marie si kdysi nechala na za-
hradě vyvrtat vlastní studnu, která má 
dodnes bez závadovou pitnou vodu. 
Vzpomíná s úsměvem na to, jak sedá-
vala na verandě „jak Onassis“. Zatím-
co dělníci pracovali, ona na ně koukala 
a kouřila cigaretu. „Máme tam dát ješ-
tě jednu trubku?“ ptali se chlapi z fir-
my. „Tak ji tam dejte,“ odvětila Marie 
velkopansky a vyfoukla kouř. 

Bohužel, v minulosti ji potkalo i ně-
kolik tragédií. Její první láska, Jirka, 
jehož fotku má pořád v nočním stolku, 



 20/  20 

zemřel tragicky na vojně. Hlídali 
tehdy muniční sklad v Kadani a ka-
marádovi se v závěru zasekl náboj. 
Kluci se v tom hrabali a vyšla rána, 
která mu prostřelila aortu. Má tam 
na trávníku pomníček, ale on sám 
je v kolumbáriu v Praze na Vino-
hradském hřbitově, kam paní Marie 
chodívala ještě půl roku po jeho 
smrti „na rande“ plakat. 

Její manžel, Eduard Kramer, byl 
bohužel silný německý nacionalista. 
Vždycky jí říkal: „Jak ti to zní? Ger-
mán – Slovan.“ A ona ho posílala 
někam.  

Spolu ale zažili i pěkné chvíle, 
například její nejlacinější dovole-
nou. Do Burgasu letěli letadlem, a 
zbytek autobusem, to celé za 
1200,- Bydleli v kempu ve stanu. 
Vzpomíná si, jak seděl před stanem 
a ona ho holila. To tehdy byla ještě 
láska, pak už ji štval… 

Jezdívala do Wittenbergu, odkud 
manžel pocházel a jeho bratr, který 
takový nacionalista nebyl, tam byd-
lel. Byl školním inspektorem, takže 
se měli dobře. Taky měli dům, zví-
řata, zahradu a vlastní brambory… 
Když vdával dceru, která se jmeno-
vala Tosca, na svatbě měli 150 lidí. 
Manžel paní Marii koupil tehdy 
módní zdravotní magnetický nára-
mek, ale pak jí ho vzal a dal ho té 
Tosce, protože pro ni neměl žádný 
dárek. A podruhé už ho své ženě 
nekoupil. 

Přestože má moc ráda písničky, 
sama nikdy nezpívala, protože prý 
neměla hlas. Naopak kreslení jí 
vždycky šlo. Jako větší ráda do 
svého sešitu kreslila zvířata podle 
učebnice Zoologie a jednu ze svých 

kreseb – mouchu – měla dokonce i na 
výstavě. 

A jak se dostala sem? Doma v Koší-
řích jednou spadla, pravděpodobně po 
mrtvičce, a nemohla se pohnout. 
Chtěla vstát, ale připadalo jí to, jakoby 
nad sebou měla strop. Tak tam ležela, 
dokud ji nenašla dcera, která ji pak 
taky zajistila Domov pro seniory… 

 
 


